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Микола Григорович ЧУМАЧЕНКО 

народився 1 травня 1925 року в селянській родині в селі 

Гладківка (колишньому Келегеї) Голопристанського 

району Херсонської області. Учився в Келегейській 

неповній середній, а потім у Голопристанській середній 

школі №1. У 1943-1949 рр. він – солдат Радянської Армії 

у складі військ 4-го Українського фронту. Після 

демобілізації з 1949 по 1961 рр. працює на Кутаїському 

автомобільному заводі ім. Г.К. Орджонікідзе старшим 

бухгалтером, начальником сектора матеріального обліку, 

заступником головного бухгалтера і головним 

бухгалтером заводу. Робота на заводі для 

М.Г. Чумаченка була школою виробничого досвіду: в 

цей період він активно вивчає економіку і господарську 

діяльність підприємства. Без відриву від виробництва з 

відзнакою закінчує у 1957 р. економічний факультет 

Тбіліського державного університету і вступає до заочної 

аспірантури Київського фінансово-економічного інституту, одночасно займаючись 

виробничою та дослідницькою роботою. Результати останньої викладені в ряді 

публікацій та дисертації на здобуття вченого ступеня кандидата економічних наук 

«Питання аналізу рентабельності соціалістичних промислових підприємств (на 

прикладі промислових підприємств м. Кутаїсі)» (1962 р). 

У 1970 р. Микола Григорович Чумаченко захистив дисертацію на здобуття 

вченого ступеня доктора економічних наук на тему «Проблеми обліку і економічного 

аналізу в управлінні промисловим підприємством», у лютому 1971 р. йому присвоєно 

вчене звання професора. З 1973 р. він, професор обліково-фінансового факультету 

Донецького державного університету. 

З вересня 1975 р. М.Г. Чумаченко очолював відділ проблем управління 

виробництвом Інституту економіки промисловості АН УРСР.  

У 1976 р. М.Г. Чумаченко очолив вперше сформовану в Донбасі спеціалізовану 

раду по присудженню вченого ступеня доктора економічних наук. 

У березні 1981 р. М.Г. Чумаченко обирається академіком-секретарем Відділення 

економіки АН УРСР, а в лютому 1982 р. Президія АН УРСР призначає його головою 

Донецького наукового центру АН УРСР. 

В останні роки дослідження М.Г. Чумаченка були зосереджені на розробці 

концепції державної промислової політики та організаційного механізму управління 

державним сектором промисловості. 

Микола Григорович має численні нагороди як учасник Великої вітчизняної війни.  

У 1980 р. за цикл праць з питань планування економічного і соціального розвитку 

територіально-виробничих комплексів і міст М.Г. Чумаченку присуджена премія 

Академії наук Української РСР ім. О.Г. Шліхтера. 

За цикл робіт із економічних проблем автоматизації виробництва М.Г. Чумаченку 

присуджена премія Академії наук України за 1992 р. ім. М.І. Туган-Барановського. 

За активну участь у дослідженні проблем галузі М.Г. Чумаченко був 

нагороджений знаками «Шахтарська слава» І, II і III ступенів, йому присуджена премія 

ЦК ЛКСМ України і Міністерства вугільної промисловості Української РСР у галузі 

науки і техніки. 

Помер у жовтні 2011 року. 
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ВІТАЛЬНЕ СЛОВО ПРОРЕКТОРА З НАУКОВОЇ РОБОТИ 

Тернопільського національного технічного університету імені Івана Пулюя,  

доктора технічних наук, професора 

Павла МАРУЩАКА 

до учасників науково-практичної конференції 
 

У цьому році уже 12-й раз кафедра управління 

інноваційною діяльністю та сферою послуг в складних воєнно-

оборонних умовах, організовує Всеукраїнську науково-

практичну конференцію пам’яті почесного професора нашого 

університету, академіка НАН України Миколи Григоровича 

Чумаченка під актуальною темою: «Управління бізнес-

процесами підприємств у контексті Індустрії 4.0». 

Загальновідомо, що глибокі економічні реформи є одним із 

шляхів виходу нашої країни з перманентної кризи. Їх основним 

провідником є економічна наука, яка ставить віхи на шляху 

розвитку національної економіки. Нинішня конференція має 

власне таку мету. 
Аналізуючи роботу названої кафедри, якій нещодавно минуло 20 років, 

неможливо не згадати поряд з її засновником Володимиром Мартиненком, мого колегу 

Романа ШЕРСТЮКА, який перехопивши естафету від д.е.н., професора Богдана 

АНДРУШКІВА вдало ув’язуючи університетські, місцеві, регіональні, 

загальнодержавні проблеми, запропонував свої шляхи стабілізації економіки у 

повоєнний період та, відповідно до цих обставин, за допомогою персоналу кафедри 

адаптував навчальні процеси. Справді, більш як 20-ть років тому, керівництво 

університету прийняло рішення про створення кафедри менеджменту підприємницької 

діяльності, яка потім трансформувалася у кафедру менеджменту інноваційної 

діяльності та підприємництва (нині кафедра управління інноваційною діяльністю та 

сферою послуг).  

У кожного навчального підрозділі, як і в ЗВО загалом, є своя біографія, свої 

перемоги і свої здобутки. У вищезгаданої кафедри життєпис особливий, бо вона 

покликана забезпечувати виробничу сферу та сферу обслуговування кадрами 

інноваційного, бізнесово-підприємницького профілю. Слід відзначити, що визначені 

завдання колектив виконує успішно. Створено відповідні лабораторії, матеріально-

технічну базу, навчально-методичне підґрунтя для забезпечення та організації 

навчального процесу, відкрито нові спеціальності. Кафедра плідно співпрацює з 

громадськими організаціями творчого, інженерно-технічного, соціального та 

економічного характеру. Відкрито актуальні нині інноваційні спеціальності, які тісно 

пов’язують інженерно-технічну діяльність з економічною доцільністю. Кафедра йде у 

фарватері успішного використання новітніх методів навчання, інформаційних 

технологій, інтерактивного спілкування, в результаті чого неодноразово відзначалася 

при підведенні підсумків. Заслуговують на увагу пропозиції щодо стажування та 

підвищення кваліфікації наших викладачів у ЗВО Європи, оновлення комп'ютерного 

парку та матеріально технічної бази, видавничої діяльності. 
Принагідно, від науково-технічної ради університету, сердечно вітаю усіх 

учасників конференції, весь професорсько-викладацький склад кафедри з нагоди 

прийдешнього ювілею 180-ти річчя від Дня народження Івана Пулюя. Зичу всім 

творчих злетів, здоров’я, натхнення і Миру. 
 

Проректор з наукової робити Тернопільського національного 

технічного університету імені Івана Пулюя, д.т.н, проф.                    Павло МАРУЩАК  
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ВІТАЛЬНЕ СЛОВО ГОЛОВИ ПРОГРАМНОГО КОМІТЕТУ 

доктора економічних наук, професора, професора кафедри управління інноваційною 

діяльністю та сферою послуг, голови вченої ради факультету економіки та менеджменту 

Тернопільського національного технічного університету імені Івана Пулюя 

Богдана АНДРУШКІВА 

до учасників науково-практичної конференції 
 

У наступному році наш університет відзначатиме 

ювілей - 180-ти річчя від Дня народження Івана Пулюя, 

чиє ім'я носить наш університет. У контексті цього свята, 

практично тривала підготовка сьогоднішньої конференції. 

У роботі кафедри, яка більше 20-ти років функціонує в 

університеті, ми щорічно організовували науково-

практичні конференції такого рівня. Реалізація чисельних 

заходів зі зміцнення матеріально-технічної та навчально-

методичної баз, організація науково-практичних 

конференцій, семінарів, активність видавничої та 

науково-дослідної діяльності, створення лабораторій, 

самостійна кадрова політика справді заслуговують на 

справедливе відзначення. Керуючись принципом 

скромності ми закликаємо піднятись вище дріб’язкових 

захоплень місцевими перемогами. За цими захопленнями ми інколи втрачаємо 

орієнтацію та губимо вектори на активізацію творчих процесів – те, до чого справді 

покликані. Забуваємо що повинні не лише добре навчати студентів, виховувати 

майбутніх українців, повинні це робити із задоволенням, із перспективою. Зрештою, 

організація цієї конференції яка присвячена пошуку засобів удосконалення управління 

бізнес-процесами підприємств у контексті Індустрії 4.0, соціальних та економічних 

векторів інноваційного розвитку бізнес-структур, теж сприятиме підвищенню не лише 

творчої активності її працівників, але й авторитету університету у Всеукраїнському, 

Європейському планах. 
У відповідь на привітання ректора, проректорів з наукової діяльності та 

економічного розвитку університету, декана, друзів, хочу сказати, що науково-

педагогічний колектив та обслуговуючий персонал працюють злагоджено. 

Відчувається командний підхід до вирішення проблем. Як побажання, черговий раз 

хочу висловити думку – не можна миритись із скороченням державного бюджетного 

фінансування навчального закладу, який розвивається. Демократичні підходи в 

управлінні повинні використовуватися тільки з принципових питань. Держава повинна 

бути зацікавлена у наукових обґрунтуваннях суспільних процесів. Спеціалісти 

майбутнього повинні проводити державну політику і бути учасниками 

державотворення, а не заробітчанами. Звичайно що замовниками на підготовку кадрів, 

наукові розробки теж повинні бути промисловці, підприємці та інші, але координуюча 

роль у першому та другому випадках повинна належати Державі.  

Вітаючи учасників конференції, від вченої ради факультету бажаю всім Миру і 

добра, творчих здобутків і натхнення, а колективу кафедри хочу побажати здібних 

студентів. 
 

голова програмного комітету, 

Президент Академії соціального управління, 

голова вченої ради факультету економіки та менеджменту, 

заслужений діяч науки і техніки України, д.е.н., проф.                   Богдан АНДРУШКІВ  
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ВІТАЛЬНЕ СЛОВО ГОЛОВИ ОРГАНІЗАЦІЙНОГО КОМІТЕТУ 

доктора економічних наук, доцента, завідувача кафедри управління 

інноваційною діяльністю та сферою послуг 

Романа ШЕРСТЮКА 

до учасників науково-практичної конференції 
 

 

У цивілізованих державах провідником усіх реформ в 

т.ч. і економічних є наука, яка торує дорогу, ставить віхи на 

шляху розвитку національної економіки, галузей 

господарського комплексу, регіонів, об'єднаних 

територіальних громад. Власне, беручи до уваги цю тему, 

кафедра управління інноваційною діяльністю та сферою 

послуг організувала 12-ту Всеукраїнську науково-

практичну конференцію пам’яті почесного професора ТНТУ 

імені Івана Пулюя, академіка НАН України Миколи 

Григоровича Чумаченка: «Управління бізнес-процесами 

підприємств у контексті Індустрії 4.0», яка вже стала 

традиційною. 

Як відомо хід реформ, вихід країни з чисельних криз 

обумовлені пострадянськими обставинами та війною. 

Потрібно сказати, що у цьому процесі насправді особливе 

місце займають спеціалізовані кафедри закладів вищої освіти, окремі з яких, не 

дивлячись на складну воєнно-оборонну ситуацію в державі, успішно розвиваються, 

відкривають нові спеціальності, реалізують науково-дослідну тематику. 
Неодмінною умовою цього процесу є вивчення особливостей функціонування 

суб’єктів господарювання та організація роботи з ними в умовах не лише 

адміністративно-територіальної реформи, але й Індустрії 4.0. У зв’язку з цим виникає 

потреба розробки та застосування соціально-економічних векторів інноваційного 

розвитку бізнесу у Європейський простір. У малому бізнесі та бізнес-структурах, де 

через брак коштів керівники часто вимушені поєднувати різноманітні ролі і функції, 

завдання стоять значно гостріше, ніж у середніх і великих компаніях. Тому там вже 

давно залишається високою ціна помилки в прийнятті управлінських рішень. 
Вирішення проблем в означеному конференцією ключі передбачає ретельний 

підбір кваліфікованих працівників у цій сфері із застосуванням тестування та інших 

засобів атестації кадрів. Це може бути вирішальним чинником для продовження 

безпечної та ефективної роботи не лише підприємства, але й його структурних 

підрозділів, підсобного господарства ін. Управлінський та обслуговуючий персонал, 

налагодження конструктивної співпраці між ними забезпечує високий рівень якості 

продукції, робіт та послуг, служить гарантією успіху функціонування підприємства та 

успішної реалізації прийнятих конференцією рекомендацій. 
Вітаючи усіх учасників 12-ої Всеукраїнської науково-практичної конференції 

пам’яті почесного професора ТНТУ імені Івана Пулюя, академіка НАН України Миколи 

Григоровича Чумаченка: «Управління бізнес-процесами підприємств у контексті 

Індустрії 4.0» і, як голова організаційного комітету, зичу усім нових наукових 

здобутків, творчих злетів в удосконаленні навчального процесу, достатку і злагоди в 

сім’ях, здоров’я, натхнення. 
 

Завідувач кафедри управління інноваційною діяльністю  

та сферою послуг Тернопільського національного 
технічного університету імені Івана Пулюя, д.е.н, доц.                       Роман ШЕРСТЮК  
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ВІТАЛЬНЕ СЛОВО ДЕКАНА ФАКУЛЬТЕТУ ЕКОНОМІКИ ТА МЕНЕДЖМЕНТУ 
Тернопільського національного технічного університету імені Івана Пулюя 

кандидата економічних наук, професора 
Галини ЦІХ 

до учасників науково-практичної конференції 
 

 

Дорогі друзі, учасники Всеукраїнської науково-

практичної конференції! 

Організовуючи та проводячи наукові конференції 

наш Університет, факультет та кафедри факультету 

економіки та менеджменту виходить з того, що виховання 

в майбутніх фахівців самостійності, творчого та 

аналітичного мислення, відповідальності є одними із 

головних завдань вищого навчального закладу. 

Зрозуміло, що сучасна економічна економічна наука 

не може розвиватися без обміну досвідом між різними 

науковими школами та пошуку можливостей для апробації 

та впровадження результатів дослідження.  

Наукове життя немислиме без молодих науковців. З 

одного боку – їх сучасне бачення проблем дозволить винайти оригінальні рішення 

завдань, які ставить перед собою наука. З другого – формування професійної свідомості 

економіста науковця або практичного працівника можливе лише за умови набуття 

навичок наукової діяльності, які стануть у пригоді й на практиці. 

Для того, щоб глибоко та повно оволодіти матеріалом навчальних та наукових 

програм, необхідно передусім сформувати якості дослідника, розширювати науковий 

світогляд, теоретичний кругозір та ерудицію. Власне,  і для цього в тому числі, кафедра 

управління інноваційною діяльністю та сферою послуг постійно залучає здобувачів 

освіти до наукових конференцій, приділяє багато уваги їх науковому зростанню. 

Загалом кафедра управління інноваційною діяльністю та сферою послуг має 

потужні напрацювання у різних сферах суспільного життя, що дає підстави до 

позитивних змін. Завдячуючи таким структурним підрозділам зміцнюється 

економічний напрям розвитку університету. 

Випускники Університету працюють на підприємствах, що розкинулись на 

широких просторах від Карпат до Чорного моря, від Харкова до Одеси. Дуже приємно 

відзначити, що серед них є вихованці і порівняно «молодої» кафедри управління 

інноваційною діяльністю та сферою послуг – спеціалісти з управління інноваційною 

діяльністю, магістри з менеджменту, управлінці у сфері обслуговування. Даний 

структурний підрозділ причетний не лише до становлення університету як 

інструментарію «…досягнення достатку кожного, та економічного зростання держави у 

цілому», але й пошуку соціальних та економічних векторів інноваційного розвитку як 

підприємництва так і бізнес-структур. Ваша робота потрібна для професійного, 

грамотного і цивілізованого входження українців у Європейське ринкове середовище. 

Від деканату бажаємо Всім нових наукових здобутків, удачі в їх реалізації та 

успіхів в організації навчального процесу, задоволення від життя, молодим вченим – 

досягти омріяних вершин. 
 

Декан факультету економіки та менеджменту 
Тернопільського національного технічного університету 

імені Івана Пулюя, к.е.н., проф.                                                                           Галина ЦІХ  
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ПІДТРИМКА БІЗНЕСУ – ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СТІЙКОСТІ 

ЕКОНОМІКИ ДЕРЖАВИ 

 

Khymych I., Yakymuk P. 

Ternopil Ivan Puluj National Technical University 
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Зрозуміло, що за будь-яких умов функціонування економічного середовища 

країни, найважливішим завданням виступає всестороння підтримка її бізнесу, адже, це 

один із найважливіших засобів щодо забезпечення відносного рівня її стійкості та 

стабільності. Також, саме державна підтримка діяльності та розвитку бізнесу країни є 

важливою умовою щодо збереження позицій країни в її фінансово-економічному 

середовищі, як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринках, що є критично 

важливим моментом особливо для умов сьогодення, що характеризуються кризовим 

станом у зв’язку із наявністю воєнного стану. 

Варто зазначити, що наявність повномасштабного вторгнення та продовження 

бойових дій всередині країни стали основною причиною, що призвела до: 

1) значної втрати сформованих ринків збуту щодо продукції, товарів й послуг як в 

країні всередині, так і на міжнародному рівні; 

2) істотного скорочення рівня внутрішнього попиту, що викликано існуючою 

великою кількість вимушених мігрантів як в середині країни, так і за її межі; 

3) великого відтоку важливих фахівців та спеціалістів як за кордон, так і їх 

мобілізація до лав ЗСУ; 

4) руйнування логістичної системи – налагодженості ланцюгів постачання як в 

країні зокрема, так і з іншими країнами в цілому; 

5) знищення ряду виробничих будівель та складських приміщень, унікального 

обладнання та устаткування тощо, серед яких значна частина не підлягає відновленню. 

Проте, слід зауважити й про те, що більш, ніж 65,0 % українського бізнесу 

продовжило працювати і за наявних умовах війни в країні, особливо – це бізнес мікро-, 

малого та середнього рівнів; а також і те, що досить велика кількість підприємств 

зафіксували та розпочали свою діяльність саме в за час існування повномасштабної 

війни зі сторони рф. Згідно даних, відображених в аналітично-статистичних 

дослідженнях «EasyBusiness» [1], протягом довоєнного часу більш як 99,0% від 

зареєстрованих в країні підприємств, складали саме мікро-, малий та середній бізнес 

(ММСП), та який і був основним рушієм щодо забезпечення та підтримки 

економічного та інноваційного розвитку держави. Відомо, що стан економічної 

активності щодо внутрішнього ринку країни зазнав суттєво скорочення після 24 лютого 

2022 р. Але, така ситуація посприяла тому, що багато хто із підприємців зуміли 

ефективно скористатися представленою Україні допомогою від Європейського Союзу, 

що стала, свого роду, важливим та досить потужним чинником забезпечення та 

підтримки рівня стійкості українського бізнесу. І, не дивлячись на наявність війни та, 

як наслідок цього, існування ряду інших негативних факторів (блокада портів, 

«енергетичний терор» тощо), більшість підприємств все ж зуміли вистояти та 

продовжують здійснювати свою діяльність й надалі. 
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На рис. 1 [2] представлено прогнозовані результати середньозваженого показника 

очікуваного зростання оборотів бізнесу в Україні за 2024 р. у порівнянні із 

результатами цього показника за 2023 р. Так, даний показник у 2024 р. повинен зрости 

на 20,7 % відносно результату 2023 р. (10,3 % порівняно із результатом 2022 р.) 

 

 
Рис. 1. Прогнозовані результати середньозваженого показника очікуваного зростання 

оборотів бізнесу в Україні за 2024 р., % 

 

Взагалі, можна констатувати той факт, що робота бізнесу в країні, порівняно із 

2022 р., значно стабілізувалася – відбулося певне пристосування й адаптація до наявних 

умов невизначеності на основі кризового ринкового середовища. Проте все ж він 

потребує значної підтримки для продовження свого функціонування і основним таким 

заходом щодо потужної підтримки виступають саме гранти. Адже, на початку 

повномасштабного вторгнення рф в Україну спричинив значний та суттєвий 

негативний вплив на всю діяльність її бізнесу в цілому. І, якщо до початку вторгнення 

тільки 22,3 % суб’єктів господарювання оцінювали свій фінансово економічний стан як 

такий, що є задовільного або ж поганого рівня, то вже станом на кінець 2023 р. такої 

думки дотримується 78,1 % від всього бізнесу. 

Отже, на даний час однією із найважливіших та ключових складових щодо 

рушійної сили для забезпечення та підтримки економічного відновлення України на 

перспективу виступає саме стан її бізнесу мікро-, малого та середнього рівнів. У свою 

ж чергу, для його підтримки потрібна значна макрофінансова допомога від 

міжнародних партнерів, адже, саме це дозволить значно збалансувати бюджет держави 

та сприятиме економічному зростанню країни. Забезпечення успішності сталого 

розвитку українського бізнесу, збільшення експортних можливостей, а також й 

стабілізація рівня конкурентоспроможності на міжнародних ринках, зокрема, 

європейському, є саме тими найголовнішими заходами, ефективна реалізація яких 

сприятиме надійності як відновлення та відбудови країни, так і забезпечення її 

економічного розвитку в цілому. 
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